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Un nou pericol.
i — A rticol d in  a fa ră . —
I

Temelia înaintării culturale şi 
materiale a unui popor este şcoala. 
Ea e cea mai puternică armă în 
secolul al XX-lea, în secolul Jumi- 
nei şi al culturei. Numai prin ea 
vom putea duce la izbândă steagul 
sfânt al cauzei comune: emancipa
rea culturală şi materială din vâl
toarea vremilor grele ce le trăim.

Conştiinţa naţională a unui 
popor, mai mult, sau putem zice 
numai prin şcoală se alimentează 
şi susţine.

Având deci şcoala o însămnă- 
tate atât de mare, toate statele 
s’au nizuit şi se nizuesc, a ridica 
şcolile la un nivel, care să corăs- 
pundă întru toate spiritului tim
pului.

Astăzi atât puterea fizică, cât 
şi mărirea şi rangul unei naţiuni 
se măsură după gradul ei de cul
tură. Pâră cultură, adecă fără şcoală 
e imposibil progresul pe ori-ce 
teren.

Noi Românii, cari abia am 
l gustat din fructele binefăcătoare 

Ir ale culturei, avem o îndoită, şi ce 
I  să zic, o supremă necesitate de
■  şcoală, căci numai astfel ne vom
■  putea asigura şi pe mai departe 
I  existenţa pe aceste plaiuri.
■ Strămoşii noştri ne-au lăsat
■ exemplu atât de strălucit şi a- 
|  proape unic de a lupta. După în- 
I  seşi mărturisirile străinilor: „lup- 
I  teu mai mult pentru limbă, decât 
I  pentru vieaţă«. Să ne arătăm vred- 
I  nici de ei cu acea deosebire, că 
I  acuma vom avea şi a jertfi la alta- 
I  rul culturei.
I  . Să dăm o atenţiune cuvenită 
I  şcoalei, făcând din ea o chestiune
■  pururea actuală. Prin ori şi ce mij
ii ioace şi la orice caz să fim gata
■ Întotdeauna a o apăra, a o susţi- 
I  nea şi dezvolta şi pe mai departe,
■  pentruca numai şi numai în ea re-
■  zidă speranţa în un viitor mai fe-
■  ricit şi pentru noi.

Fiinţe dragi şi scumpe,
ee-aţi părăsit pământul 

Sunteţi Penaţii noştrii; voi suflete duioase 
Ne străjuiţi lăcaşul, cu drag aduc prinoase 
Pe*altarul vostru sacru,

de unde-mi iau avântul

Şi plec la voi. cu gândul
pe calea amintirii 

Cutreer tot trecutul şi răscolesc în cale 
Prin zilele apuse, apoi cobor de vale 
SI văz copacul mândru cu umbra fericirii.

Şi-mi rup atunci din suflet
mănunchiu de flori stropite 

! Cu rouă cea de lacrâmi;
| e dor, e mângăere,
I  Suspine şi regrete şi milă şi durere,
I  Speranţe-abiaîn muguri, uscate, veştejite. l

l Iar jertfa mea adusă la pragul îndurării, 
i Plec mai senină ’n suflet 
[ din ţara amintirii;

Cu cea mai mare durere însă 
trebue să constatăm, că societatea 
noastră de azi şi în deosebi cei 
chemaţi, nu voiesc să* şi dea seama 
de rostul şi însemnătatea şcoalei 
române, deşi şcoala română între 
împrejurările actuale e ameninţată 
cu peirea, dacă societatea şi pe 
cum am zis cei chemaţi, de bună 
vreme nu se vor îngriji de salva
rea ei.

Şcoala, izvorul înaintărei şi 
emancipărei neamului nostru se a- 
flă în o stare atât de mizeră, aşa 
de deplorabilă, încât sufletul nos
tru e plin de amar, de desperare, 
văzând cum nimeni nu se gânde
şte destul de serios la ea, ca şi 
când cărtnrărimea noastră nu prin 
şcoala primară ar fi trecut, ca şi 
când nu ei i-ar putea mulţămi 
poate întreaga ei bunăstare şi fe
ricire, de care mulţi se bucură. 
Acuma însă cei mai mulţi nu o 
mai cunosc. E un blâstăm acesta 
asupra noastră, care se va răzbuna 
amar.

Ni-se sfâşie inima, când ve
dem, că în multe locuri învăţăto
rul român e silit să îndure aspre 
persecuţiuni chiar din partea ace
lora, cari sfântă datorinţâ an, de 
a-1 sprijini şi ajutora, — din partea 
unor preoţi.

Oare care ar putea fi acel ro
mân adevărat, care cu conştiinţa 
liniştită ar putea nega, ori chiar şi 
numai a trage la îndoială, că: 
şcoala română elementară are sco
pul cel mai sublim ? Că oficiul cel 
mai nobil, mai greu, împreunat ca 
mai multă răspundere e oficiul de 
învăţător? Cine nu ştie, că dela alţi 
oficiali nu se recer atâtea calităţi 
intelectuale, morale, sociale şi cor
porale ca dela un învăţător? 
Există pe lumea asta vre-o soarte 
mai amară ca a învăţătorului ro
mân? In izolarea sa totală care 
pătură sau conducători ai societă
ţii ii ajută la îndeplinirea misiunei 
sale sfinte, dar nespus de grea, — 
de luminător al poporului? Oare 
nu e o adevărată pată pe cultura 
noastră, că există şi astăzi invăţă-

Legându-vă cu gândul,
pui frâu nemărginirii; 

Penaţi, trăiţi alături,
căci nu vă dăm uitării.

M ar ia Baiulescu.

poezii de Ion U, Soricu.

E un obicei la noi, ca poeziile ori 
cărui nou poet să fie aduse în legătură 
cu poeziile unui poet mai vechi. Criticii 
noştri parcă dintr’adins nu vrea să gă
sească inspiraţii şi motive originale In 
creaţiunile noului poet. Aşa şl despre 
d-1 Soricu se zice, că dânsul şi-a luat 
inspiraţiile din poeziile lui Goga şi 
Coşbnc, ca şi cum dacă n-ar fi fost a- 
ceşti poeţi, d-1 Soricu n’ar fi fost in 
stare să scrie poezii. »Sentimentul de 
religiozitate, pornirea de revoltă etc. 
sunt luate din Goga, deoarece acesta 
şi numai acesta a avut mai întâi ast
fel de note în poeziiie sale... Sentimen
tul dragostei deschise şi nevinovate, 
talentul de a reoglinda în vers sufletul 
poporului, d-1 Soricu l-a Împrumutat 
dela Coşbuc..«

Nimic mai ciudat decât astfel de 
deducţii forţate. Căci de loc nu mi vine 
să cred, că un om, care a fost in stare 
să scrie un volum de poezii cari cuce
resc, ca al d lui Soricu de pildă, nu

tor cu familie cu un mizerabil sa
lar de 600 cor.? Oare cu o aşa 
remur eraţiune să poată corâspunde 
chemării lor? Oare gravaminele 
şi durerile noastre cui le putem 
descoperi, cui ne putem plânge cu 
succes?.... Şi altele multe pe cari 
le retac, căci prea ne sfâşie ama
rul sufletul îndurerat... Noi suntem  
ostaşi nerăsplătiţi, copiii nimănui...

Sunt de firma credinţă, că ori 
şi cine căruia ii zace la inimă 
prosperarea şi înaintarea neamului, 
ori-ce om de bine, care ne cunoaşte, 
va da drept celor zise mai sus. 
Iar cel ce ar afirma contrariul ce
lor zise, acela nu ne cunoaşte, nu 
se interesează de noi şi de învă
ţământul nostru primar, şi în con
secinţă nici nu îi zace la inimă 
înaintarea şi cultivarea neamului 
nostru.

Nu exagerez, când zic, câ un 
nou pericol de moarte ameninţă 
focularele culturei noastre naţio
nale: şcolile, pe cari cu puţin mai 
înainte prin atenţiune şi puţină 
jertfă le am putut salva din ghia- 
râle peirei, înţeleg şcolile ajutorate 
din fondul cultural.

E pusă în prospect înbunătă- 
ţirea lefei învăţătoreşti, conform 
căreia salarul va fi ridicat binişor 
faţă cu cel de acuma. Voim oare 
să ne ajungă iarăşi nepregătiţi lo- 

ţvitura mortală recentă? Iarăşi să 
se repete greşala ireparabilă din 
trecut? Iarăş să rămână vre-o 
câteva sute de învăţători pradă 
mizeriei şi durerii sfâşietoare?

Desigur, că dacă cei compe
tenţi şi-ar fi înţeles chemarea lor 
de îndrumători ai destinelor noa
stre, acuma am sta mai binişor. 
Din lipsa de neprevedere şi nepă
sare am perdut din cele vre-o 
3000 şcoli confesionale vre o 500 
cu totul, vre-o alte 2000 se luptă 
cu moartea.

N-ar trebui să se piardă atât 
de iute însufleţirea, pe care o am 
arătat, când s-a pus bază la în
fiinţarea fondurilor culturale. Tre
bue augmentate acestea fonduri. 
Cei chemaţi, şi cărora le zace la

şi-ar fl având personalitatea sa, care — 
admit — că-şi are notele sale de 
Înrudire cu alţi poeţi dar care fără în
doială îşi are şi ea lumea sa aparte, 
care trebue sâ se prezinte ca un întreg 
şi deci ca un izvor original de crea- 
ţiune.

Cutez, deci să afirm, că chiar dacă 
ii-am fl avut pe Goga şi Coşbuc, I. U. 
Soricu tot şi*ar fl scris Ciorile Dalbe«
— ba poate chiar cu mai mult succes
— căci atunci n-ar fl căutat să se fe
rească de motive şi note, în cari unii 
şi alţii găsesc copieri după cutare şi cu
tare poet anterior. Conştiu de această 
prejudecată lumească, 1. U. Soricu a 
căutat de sigur s-o încunjure să nu-i 
dea materie de bănuială şi astfel a a* 
juns ca unele creaţi uri sâ şi-ie forţeze 
pentru a ie da timbrul originalităţii.

Multe din poeziile acestui poet au 
apărut îucă înainte de volumul lui 
Goga. Şi-au fost remarcate. D-1 iorga 
iu deosebi le remarca. Ele purtau pe 
atunci fără îndoială nota originalităţii. 
După apariţia volumului lui Goga însă 
şi-au perdut ca prin minune originali
tatea. E aceasta un proces psiohic, care 
nu prea trădează multă bunăvoinţă, ci 
din potrivă o preocupare, o aversiuue 
neiigitimată, care la nici-un caz nu 
poate să insetnneze o Încurajare pentru 
un scriitor tinăr.

Fără îndoială e o notă comună în 
poeziile d-ior Goga, Coşbuc şi Soricu, 
dar asta de ioc nu însemnează că cel

inimă cauza sfântă a neamului, să 
se ridice toti ca unul, şi pe cale 
ziaristică deşteptând şi nutrind 
entuziasmul dela început, sâ ridice 
la suprafaţă chestiunea şcoalelor 
noastre, şi sa folosim toate mij
loacele spre salvarea ei.

E în adevăr revoltător cum se 
priveşte la noi chestia şcolară. 
Suntem popor asuprit, şi numai 
prin cultură ne putem salva de 
peire. N’avem lipsă de cât de o 
voinţă firmă, de însufleţire şi puţin 
spirit de jertfă şi vom putea face 
foarte mult. Să privim în jurul 
nostru. Acolo sunt polonii, cari 
deşi desbinaţi în trei şi ameninţaţi 
în conţinu cu peirea, se ţin strâns 
uniţi în sufletul lor prin cultură, 
pe care o ştiu preţui prin atâtea 
jertfe măreţe. Acolo sunt finlandezii 
şi danezii din Schlesvig-Holstein!

E timpul suprem, ca prin o 
reculegere fără întârziere şi şovăire 
să reparăm greşelile trecutului. Bine 
să-şi deie seama şi bisericile noas
tre, căci perzând şcoala, au perdut 
şi membrii credincioşi ai ei. Sunt 
neînsemnate jertfele pe cari le.ar 
aduce acuma pentru şcoală, faţă cu 
perderea ce ar îndura-o încetând 
de a mai funcţiona şcoala română 
confesională. Deci să ne interesăm  
de şcoală, să luăm exemplu dela 
conlocuitorii noştri saşi, cum ştia 
aceia preţui şcoala. Conştienţa da
toriei să ne fie călăuza pe terenul 
acţiunei culturale naţionale. Să ju
decăm lucrurile obiectiv. Prin bună
voinţă şi puţin spirit de jertfă 
unindu-ne cu toţii vom putea face 
m u lt; dincontră prin nepăsare vom  
perde tot ceea ce înaintaşii noştrii 
cn multe greutăţi şi jertfe ne-au 
eluptat şi păstrat. Tesaurul moş
tenit dela părinţii noştrii să-l pre
dăm curat şi neatins în mânile ur
maşilor noştri, ca aceia să poată 
zice despre noi: „Lnptâ bană v’aţi 
luptat". Sâ nu aşteptăm nimica dela 
streini, ci: „Prin noi înşine".

V. A. inv.

ivit mai pe urmă a copiat pe cei ce au 
avut norocul să apară mai de vreme. 
Sunt sigur, că dacă d l Soricu şi-ar fl 
«cos volumul înainte de Goga — pu
blicul şi în deosebi critici ii ar fl remar
cat tocmai aceea notă de avânt şi de 
râsvrătire, pe care au remarcat-o şi 
prin care au Înălţat mai mult pe 
Goga. Căci poeziile lui 1. U. S. încă 
sânt o sintetizare a curentului puter
nic naţional, remarcat şi agitat cu a- 
tâta energie ş» constanţă de N. Iorga.

Dacă e vorba însă ca totuş să-l 
asemănă u cu cineva pe dl Soricu, apoi 
acesta nu poate fl altul decât poetul 
Alecsan îra Pelőfl, fără însă ca să cădem 
în r̂eşala cl > a l, numi pe acesta das
călul diui I. U. S. Aceştia doi s’au întâlnit 
dm întâmplare.

Cetiţi pe Petőd şi pe Soricu în 
acelas timp. Veţi găsi o asemănare iz
bitoare. Aceiaş vagabondaj poetic la unul 
ca şl la celălalt. Aceeaş neîmpăcare eu 
vieaţa comună, nceeaş revoltă Împotriva 
aşeză aliatelor sociale, aceeaş ceartă cu 
capriciile sentimentelor, aceeaş admi ra
ţiune faţă de maiestoasa frumseţe a 
naturii, aceeaş ciocnire neesplicabilă cu 
variaţiile amorului, aceeaş preamărire 
a libertăţii, aceeaş oarbă încredere în 
sine . . .

„Dar nu mă clatin astăzi
pe şubreda mea punte :

Sunt bradul cu ’ndârjire
înfipt pe vârf de munte

Condamnarea d ini Dr. V. Pagubă.
Cu privire la ştirea adusă de noi, des
pre condamnarea d-lui Dr. V. Pagubă 
primim din Târgul-Mureşului următoa
rele amănunte:

In 24 1, c. s a ţinut pertractarea 
în procesul de pressă al d-lui Dr. Vir
gil Pagubă înaintea curţii cu juraţi din 
Târgul-Mureşului. D-1 Dr. Pagubă, care 
s-a apărat în persoană, a fost acuzat 
din partea d-lui Alexandru Belle, vice- 
comitele Făgăraşului, pentru calom- 
niele şi ofensele aduse la adresa d-lui 
Belie în raportul despre decurgerea 
memorabilă a congregaţiunei comita- 
tense din 1910, 25 Maiu.

D-nii Belle şi Dr. Pagubă au a- 
planat afacerea pe cale pacinică — ce
rând u-şi Dr-ul Pagubă scuzele, ce din 
partea d-lui Beile au fost primite.

Procurorul regesc pe lângă toate 
aceste a susţinut însă acuza, ba în dis
cursul său a apostrofat pe Dr. Pagubă, 
ca pe trădător şi agitator periculos. 
Preşedintele Gr. Lázár, cel renumit din 
procesul memorandului, a făcut tot po
sibilul, ca juraţii să-l privească pe d-1 
Dr. V. Pagubă de un mare antipatrlot 
şi duşman al Ungurilor. Deşi era vorbă 
de un simplu proces de calomnie, atât 
procurorul, cât şi preşedintele îi dădeau 
un colorit de proces pentru  agitaţie.

D-1 Dr. Pagubă a respins energic 
şi cu indignare invectivele ce îi s-au 
adus pe nedrept şi intr-o vorbire do
cumentată a dat procurorului şi preşe
dintelui o lecţie juridică şi politică. Cu 
toate aceste juraţii l-au declarat pe Dr. 
Pagubă de vinovat, iar tribunalul i-a 
croit o pedeapsă de 1 lună închisoare 
ş i 400 cor. am endă in  bani.

Dr. Pagubă a anunţat recurs de 
nulitate la înalta Curie.

Premierul Maiorescu la Yiena. în
trevederea prim-ministruiui Maiorescu 
cu ministrul de externe austro-uagar 
Berchtold şi apropiata sa undienţâ la 
Maj. Sa Monarhul este viu comentată 
de pressa vieneză. Vizita la Vieua a 
d-lui Maiorescu, scrie «Neue Freie Pre
sse», nu are nici o ţintă politică ci e 
numai expresiuuea relaţiilor excelente 
dintre Rom ânia ş i A ustro-U ngaria în
vederată chiar în momentul actual prin

Şi’nţepenit pe piscu-i cu ereştetul îu nori. 
Furtuna îl izbeşte şi viermii rozători 
Ii scurmă rădăcina, dar fulger nu-1 doboară, 
Cu crivăţul se luptă şi nu vrea ca să moară, 
Ci’n patru părţi a lumei întinde-a sale braţe 
In semn de blăst&m negru

pe tot ce are’n faţă . . “
Sau:

„Credinţa mea e pisc măreţ de munte 
Etern, precum etern e D-zeu,
Şi nu va fi putere pământeană.
O elipă să m’abată'n mersul m eu!. . . “

N’are puterea însă dl Soricu să se 
înalţe până la puterea de concepţie şi 
nu poate prinde aşa de măreţ tablou
rile văzute ca Petőfi, căci îi lipseşte 
bogăţia de fantazie a acestuia şi n’are 
nici răbdarea de a se opri mai muit în 
faţa unui tablou şi de a-l concretiza 
mai bine pentruca într’un vers sau 
chiar într’un cuvânt sâ cuprindă 
toată strălucirea tabloului văzut sau 
toată călduri şi puterea sufletului 
întâlnit in cale — ca Petőfi, ca Emi- 
nescu. Dânsului îi trebuise adeseori 
prea rauke cuvinte ca să poată ficsa 
frumosul (»Icoanei«.)

Oaie mai frumoase şi mai răuşite 
din creaţiunile dlui 1. U. S. sunt. fără 
îndoială poeziile cu suget poporal. Cu
răţenia, gingăşie, isteţimea şi natura- 
leţa omului din popor îşi dau toate 
mâna pentruca din acest soi de poezii 
a dloi Soricu sâ creeze o adevărată 
podoabă. Pilde:

Iar poposind acolo, evoc acea viaţă; 
întorc mereu din vremuri

clipitele măreţe. 
Cu fapte mari şi demne,

veu graiul de blâudeţ 
Cu tâlcuri înţelepte, cu dulcea-vâ povaţă.
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vizita şefului de stat-major austro-un- 
gar la Sinaia şi prin vizita misiunei 
militare in România. D. Maiorescu în
tâmpină pretutindeni la Viena primirea 
cea mai amicală şi se arată cele mai 
bune dispoziţiuni pentru ţara, in care 
d. Maiorescu e prim ministru. Dat 
fiind că din convingerea cercurilor di
plomatice rezultă câ lipseşte incă ac
tualmente >o bază pentru restabilirea 
păcei, e cu atât mai liniştitor a se şti 
că politica rom ână se strădueşte să  îm- 
pedece ori-ce oomplicaţiune în  B alcani.

Reformele militare în parlamentai
Austriei au  fost adoptaiie în  toate ceti
rile  în  mijlocul aplauzelor prelungite. 
Şefii celor trei g ru p ă ri principale po li
tice au  accentuat că reformele urm ăresc 
desvoUarea arm atei ca instrum ent de 
pace pentru a p ă ra rea  integrităţei terito
ria le  şt* desvoUarea economică a  m o
narhiei fă ră  scop agresiv fa ţă  de n i
m eni. Fostul şef de sta t m ajor, contele 
Beckt ş i-a  exprim at satis,facţiunea pen 
tru  votarea acestei reform e proectetă de 
m ulţi a n i ş i  a  m ulţum it în  numele a r
matei.

IH* Si* Ii» Stiirgkh. Din Viena se a- 
nunţă, c& M. Sa a vizitat alaltaeri la ameazi 
pe primmmistrul austriac Sturgkh In palatul 
ministerial. Vizita a durat timp mai lung. Se 
crede, că. ea are Însemnătate politică.

Scris-cetitul. Ministrul de culte 
contele Zichy a adresat o circulară că- 
tră autorităţile superioare bisericeşti, 
inspectorii şcolari, comitetele comită* 
tenze etc. dispunând obligator pe baza 
art. de lege 44 din 1908 estradarea de 
atestate finale şcolare la şcoaleje popo
rale, elementare şi de repetiţie.

Se crede, că aceasta dispoziţie 
este în legătură cu proiectul dreptului 
electoral, ce-1 va prezenta guvernul la 
toamnă în camera deputaţilor. Se vede, 
că în proiect se va recere scris-cetitul 
pentru acordarea dreptului de vot.

Externe. După ştiri din Constan- 
tinopol cercurile guvernamentale tur
ceşti sunt serios îngrijorate de situaţia 
din Monastir. Comandantul cetăţei Con- 
stantinopole a plecat Joi seara cu 150 
soldaţi spre Monastir spre a lua mă
suri contra dezertorilor. Se zice că a- 
bia a aflat 100 soldaţi decari să poată 
fi sigur. Tot Joi seara s’a ţinuţ un 
consiliu de miniştri, care s’a prelungit 
până târziu. Consiliul s’a ocupat de e- 
venimentele din Monastir şi în special 
de măsurile ce trebuesc luate de gu
vern.

— D in  China v in  deaserne- 
nea ş t i r i  nelin iştitoare. Se svoneşte 
că China stă  in  tifonul unor m a r i  
tu rb u rd ri , în drep ta te  în  contra  
stre in ilor, cari vor isbticni m a i  
în tâ i în  Deking. Guvernul ş i p re 
şedintele republicai stau  n epu tin 
cioşi fa ţă  de ctceastă m işcare.

Secţiile ştienţifice-literare.
— Convocare. —

Conform §-lui 17 din „Regu
lamentul general al secţiunilor 
ştiinţifice-literare ale Aaociaţiunii“ 
convoc prin aceasta pe onoraţii 
membri ai secţiunilor pe ziua de 
Duminecă în 14 Iulie n. a. o. la 
orele 11 a. m. la

Ş edin ţa  p le n a ră  o rd in a ră ,

care se va ţinea în sala de şe
dinţe a comitetului „Asociaţiuniia 
(Sibiiu, str. Şaguna Nr. 6) cu ur
mătoarea ordine de zi:

1. Deschiderea şedinţei ple
nare la orele 11 a. m.

2. Raportul secretarului lite
rar cătră şedinţa plenară.

8. Stabilirea ordinei de zi.
4. După amiazi şedinţele sin

guraticelor secţii.
Sibiiu, în 28 Iunie 1912.

Prezidiul Asociaţiunii: 
Andreiu Bârseanu.

L a m o a r te a  Ini G a r a g ia le .
— O scrisoare emoţionantă a  d-şoarei 

Cella Delavranoea. —

Domnişoara Cella Delavrancea, ex
celenta pianistă, fiica d-lui Barbu Dela
vrancea, care de două săptămâni se afla 
oaspele familiei Caragiale, a trimis ma
mei sale următoarea emoţionantă scri
soare, pe care o reproducem' în între
gime.

Iunie — Sâm bătă  — Noaptea.

Mamă, îţi scriu pentrucă cred, că 
tăcerea e o tortură în urma depeşilor 
primite.

Caragiale e mort, e mort, şi ziua 
aceasta nenorocită a închegat şi mai 
mult legăturile de dragoste ce existau 
între mine şi nefericiţii lui copii. Acum 
abia pot să stau puţin de vorbă cu 
d-ta... Sunt două ore trecute după mie
zul nopţei şi sunt singură. Sgomotul 
pendulei şi şoaptele doamnei Zarifopol, 
care se încearcă să inspire curaj d-nei 
Caragiale, mă edifică asupra groaznicei 
realităţi şi momentelor trăite în aceste 
câteva ore.

Lovitura a fost groaznică... cum 
Luca (fiul defunctului—N. R.) s’a reîn
tors dela liceu, şi noi trebuia să deju
năm, mutter s’a dus să scoale pe Ca
ragiale — care nu eşise încă din o- 
daia sa.

II auzisem în timpul nopţei tuşind 
şi de aceia nimeni nu a mai Intrat în 
camera lui înainte de ora unu şi ju
mătate.

Lucram în salon, când Tuscbi 
(fiica defuntului N. R.) alergă strigând... 
Fără a fi vorbit încă, înţelesei, că se 
petrecuse o nenorocire... în culoar, d-na 
Corer, cu privirea pierdută era ca în
lemnită. Dădui uşa de perete. Luca, în 
cameră stătea lângă pat, cu braţele 
întinse, jos, la marginea patului, cu 
gura întredeschisă, galben şi cu privi
rea rătăcită, scumpul domn director.

Primele momente au fost indes
criptibile... toţi plângeau, toţi strigau... 
după ce ne-am convins, că era cu ade
vărat mort, am fugit pe stradă, eu şi 
Tuchy, să găsim unul, doi, trei, doc
tori. I-am adus, dar... de prisos căci

moartea data de şapte orp. S’a dovedit 
numai, că moartea a fost subită. Nu-ţi 
pot descrie această zi. Dânsa, nefericita 
femeie, trece prin crize de plâns de 
nedescris.

Tuchi îi făcea curaj, cât îi permi
teau puterile ei. Luca s-a arătat şi mai 
bărbat, a dat ajutor şi curaj tuturora; 
s-a dus la legaţiune, la soc. pompelor 
funebre, după acte», l-am ajutat mai 
mult decât puterile mi-au îngăduit şi 
sune foarte surprinsă de rezistenţa 
mea. La miezul nopţei au sosit d-1 şi 
d-na Zarifopol, (ginerele şi fiica d-lui 
Gherea), nişte foarte buni prietini. Cu 
toate acestea suntem singuri. înainte 
de a sosi dânşii, nu resonau decât Luca 
şi cu mine; chiar servitoarele sunt aşa 
de tinere şi atât de zăpăcite încât nu 
se pricepeau a veni în ajutor cu ni
mic. Aşteptam pe Picu ca pe Dumne
zeu 11! Luca credea în el orbeşte...

Va trebui să-i transportăm corpul 
în ţară

Ne vom: v®dê  cu toţii. Mâine ÎI 
vor Îmbalsama. Brutalitatea loviturei a 
fost aşa de puternică încât am rămas 
îmbrăţişaţi între noi ca şi când ne to
pisem împreunăm. Chiar în aceste ore 
de repaos toate uşile sunt deschise şi 
ne vorbim necontenit... afară cerul e 
senin, ziua se apropie. Îmi culeg toate 
forţele de energie ca să pot rezista şi 
să susţin şi pe ceilalţi.

Mamă dragă, în aceste momente 
urâte mă gândesc că tu plângi şi îm
părtăşeşti nenorocirea şi disperarea 
care s-a abătut asupra acestei bune 
femei care-1 adora.

Şi astăzi a fost cea dintâi zi fru
moasă, zi din vara aceasta 1

Cella.

A n u a r e le  ş c o la r e .
Primul anuar şcolar ce a apărut 

şi l-am primit la redacţie, este anuarul 
seminarului nostru din Sibiiu. Titlul îi 
este: A l X X V lF I-lea an u ar al in stitu 
tului pedagogic-teologic al arhidiecezei 
ort. române transilvane în Sibiiu, pe 
anul şcol. 1911—12, publicat de Dr. Eu- 
sebiu B . Roşcat director.

Este un anuar lucrat cu multă 
conştienţiozitate. Cuprinde toate datele 
referitoare la seminar pe 1911/12 şi 
cele cari stau cu ele în legătură, ofe 
rindu-ne astfel un tablou real despre 
starea şi progresele seminarului pe a- 
nui şcolar ce se Încheie.

Evenimentul cel mai de însemnă
tate în vieaţa seminarului a fost: cen
tenarul institu tului, care s a serbat în 
15/28 Septemvre 1911. înainte de şti
rile şcolare, în partea primă a anuaru-. 
lui se descrie serbarea această come- 
morială de d-1 Dr. Favel Roşea, prof. 
seminarial.

D-1 Roşea îşi încheie astfel expu
nerile sale:

»Serbarea centenarului a avut de 
scop aducerea unui tribut de pioasă 
recunoştinţă faţă de toţi aceia, cari au 
creiat şi sprijinit seminarul. Dacă şi 
numai unii au participat la acest fes
tival într-o formă controlabilă, fie prin 
prezenţa personală, fie prin trimiterea 
de felicitări şi aderenţe, nu putem pre
supune, că a existat un singur fiu al 
bisericei noastre, care să nu fi adus îm
preună cu ei, măcar In cugetul său, 
prinosul tainic de recunoştinţă.

Spbr&m, că credincioşii bisericii 
noastre pătrunşi de acest sentiment, îi 
vor da expresie concretă, sprijinind se
minarul în al doilea veac de existenţă 
în aşa măsură, ca ei să-şi poată înde
plini misiunea sa sublimă în proporţia

reclamată de cătră exigenţele timpului. 
Nădăjduim, că spiritul vrednicilor noş
tri înaintaşi îi va călăuzi şi pe viitorii 
propovăduitori ai adevărului şi ai cre
dinţei, ca într-ânşii şi printr-înşii să vieze 
neprecurmat întreaga fiinţă sufletească 
a acelora, cari şi-au legat numele în 
mod indisolubil de seminar.

Atunci, când cu toţii vom fi sa
tisfăcut acestor datorinţe, nu va lipsi 
nici binecuvântarea lui Dumnezeu, a 
cărei revărsare asupra seminarului »An- 
dreianc o implorăm cu osârdie la sfâr
şitul primului secol de existenţă, încă 
pe multe veacuri înainte !<

Urmează apoi disertaţia d-lui prof. 
Dr. A. Crăciunescu, ţinută la serbare. 
D-1 Dr. Crăciunescu face amănunţit is
toricul seminarului, începând cu timpu
rile mai vechi, cu privire la creşterea 
şi instrucţia cierului.

Se mai dau unele date privitoare 
la serbarea centenarului, urmează apoi 
ştirile şcolare. Numărul profesorilor este 
de 14. Se arată activitatea literară a 
profesorilor etc. şi materialul de învăţă
mânt. Urmează conspectul elevilor dela 
secţiunea teologică şi pedagogică. In 
cea dintâiu secţiune au fost 98 de elevi, 
în secţiunea pedagogică 112 , in total 
210. Se mai dau alte date referitoare 
la învăţământ, la societăţile de lectură 
»Andreiu Şaguna« etc. Anuarul se în
cheie cu literele fundaţionale ale »fon
dului Dr. Petru Şpan«, creiat de elevii 
din secţiunea pedagogică, al cărui scop 
este a da ajutoare membrilor societăţii 
pentru călătorii de studiu, sau comple
tarea studiilor pedagogice la vre-un 
institut de specialitate.

Ş T I R I .
— 16 Iunie 1912.

Succesele aviatorului Aurel
Ylaicu. Din Viena primim îmbucu- 
rătoarea ştire, ca alaltaeri, Joi, 
ziua a treia a meetingului aviatic 
de pe eâmpia Aspern, curagiosul 
nostru aviator a fost din nou 
obiectul celor mai însufleţite ova- 
ţiuni din partea zecilor de mii de 
privitori, stârnind admiraţia strei
nilor la sbororile în cercuri mici 
în jurul unui pilon, deşi bătea un 
vânt puternic. Reproducem în ur
mătoarele câteva voci de presă 
despre prestaţiunile d-lui Aurel 
Vlaicu.

Marele ziar „ Neue F re ie  
Presse“  scrie între altele:

«...La concurenţa aceasta (sboruri 
în cercuri mici) am văzut prestaţiuni, 
cari au produs iritaţiuni grozave. A- 
ceste sboruri, la cari î-ţi pare că ma- 
şinele stau cu capu în jos învârfcin- 
du-se în jurul axei proprii, ne dau o 
dovadă de colosala desvoitare a avia
ţiei. Adm irabile presta ţiun i de bravură  
a  să vâ rşit Rom ânul Aurel Vlaicu, care 
sbura pe un m onoplan original de con
strucţie proprie cu două helice, intre cari 
şedea. Decâteori se învârtea  ca o roată  
acest ap a ra t dându-se aproape peste 
cap, Rom ânul a  fost furtunos ap la
udat...»

Ziarul „Neues W iener J o u r
n a l“  scrie următoarele:

»...A fost un aspect interesant să 
vezi piloţii esecutând cu aparatele lor 
în situaţii periculoase cercuri mici, la 
care ţi se părea că pilotul se învârte 
în jurul axei sale proprii. învingător a 
eşit francezul Garros, cu toate că şi

ceilalţi piloţi, îndeosebi Rom ânul Vlaicu 
ş i Germanul Vollmăller au  înregistrat 
presta ţiu n i respectabile...»

Ziarul nD ie  Z e it“  scrie urmă
toarele:

...»Un sbor adm irabil a  âbsolvat 
Rom ânul Vlaicu. Vlaicu a  fost p lasa t 
ca al doilea (?) în  urm a unei neînţe
legeri. El a crezut, că are să descrie un 
cerc cât mai îngust, pecând cercul de 
descris trebuia în urma propoziţiunilor 
făcute, să fie percurs cât mai repede. 
Vlaicu declară, că a fost rău orientat 
şi a anunţat protest.«

Din cele mai sus putem con
stata, că d-1 Aurel Vlaicu a atras 
asupra sa atenţiunea cercurilor 
largi ale străinătăţii, recunoscân- 
du-se nu numai calităţile distinse 
de pilot escelent ei apreciindu-i-se 
şi originalitatea aparatului d-sale. 
La sborurile în cercuri mici d-1 
A. Vlaicu a obţinut dintre 9 con
curenţi premiul al 5-lea (500 cor.) 
descriind un cerc în jurul pilonu
lui în timp de 271/5 secunde. Fran
cezul Garros, care a descris cer
cul în timp de 163/5 secunde, a 
obţinut primul premiu.

Astăzi Sâmbătă continuă sbo- 
rurile, la cari va participa din nou 
d-i Vlaicu. Premiul cel mai mare 
al zilei de Joi (18.000 cor.) l-a ob
ţinut francezul Andrei Frey, care 
în timp de 50 minute 8 secunde 
a făcut drumul dela câmpia Aspern 
până la W iener-Neustadt şi înapoi, 
un drum de 100 chilometri. La 
acest concurs domnul A . Vlaicu 
n-a participat.

înmormântarea lui Garagiale- D in
B erlin  se anu nţă, câ osămintele 
lu i C aragiale au  fo st aşezate alal
ta eri in tr’un cavou p ro vizor vâ 
n ă m  Noem vrie, când vor fi duse 
în  R om ânia .

Gel mal tânăr suveran din Europa
este arhiducesa Maria Adelaida — de 
18 ani — care nu de mult a fost de
clarată majoreană, şi zilele trecute a 
depus jurământul cu prilejul suirei 
sale pe tronul Luxemburgului.

Noul tarif pe căile ferate va intra
în vigoare săptămâna viitoare, începând 
de Luni, 1 Iulie st nou.

GununiS. D-şoara M a rioara  H en- 
ţescu şi dl Dr. Victor Gomoiu şi-au 
serbat cununia în 10 1. c. — Bucureşti.

Gu balonul peste mare. Din Hsm-
burg se anunţă: Dirijabilul «Victoria 
Louise» a plecat alaltaeri dimineaţă, cu 
12 pasageri, spre Marea Nordului. Sco
pul acestei călătorii, de 10 ore, este să 
ajungă în Helgoland, iar in caz de timp 
favorabil până la ţărmurii Frieslandei,

Catastrofă pe un vas de războia.
In decursul unor eserciţii de tragere, 
ce se tăceau în apropiere de Toulon, pe 
pan ceratul «Iuies Michelet», a esplodat 
o ghiulea în momentul când a fost In
trodusă în ţeava tunului. In urma es- 
ploziei 6 marinari au fost greu răniţi 
şi 20 mai uşor. Unul dintre matrozi a 
murit în drum spre spital.

Până acum numai am văzut razi 
d8 lumină, dar de acum o putem şi 
auzi, căci iată ce se anunţă din Londra: 
De câteva zile se poate vedea în museul 
South Kensington, o maşină aşa nu-

„Pacea nopţilor cu stele 
O trimite minţii mele 
Dorul să-mi adoarmă lin 
Cum adoarme albul crin 
Şi visează nopţi pustii,
Cam s’abat In zori de zi 
Aripi dragi de flatare 
Rouă să i-o scuture

( C o b o a r ă  n o a p te . )

Cucuie, haiducule,
Tu pribeag şi eu pribeag 
Drag mi-e codrul verde, drag.

Vino să ne ’mprietinim 
Şi-amândoi să haiduoim 
Să pornim In zori de zi 
Văile când s’or trezi,
De ni-or da, de nu ni-or da 
Noi cu sila vom lua:
Gingăşia florilor 
Şi surâsul zorilor,
Farmecul seninului 
Chipul alb al crinului,
Aurul ponoarelor 
Şoaptele isvoarelor 
Să le ducem dragei mele 
Pentru buze supţirele!...“

( F r â n g u r e l e  II.) 
„Rândunea isteaţă,

Soră cântăreaţă,
Sboară sberul lin 
Pe pământ strein 
Du-mi până la el 
Dorul singurel 
Şi să-mi vii spre sară 
Când apusu-i pară 
Să-mi aduc surată 
Dragostea lui toată.
Focul din privire,
Cununa de mire,
Visul lui frumos 
Gândul luminos 
Dorul lui pribeag 
Nădejde să-i trag.

Pe-o rază uşoară 
Zboară şi iar zboară 
Să-mi aduci ce-ţî cer,
Darul sfânt din cer 
Dela sfântul soare 
Adă-mi cingătoare 
Adă-mi dela stele 
Salbă de mărgele 
Şi-apoi jos te lasă 
Să mă vezi mireasă,
Sora mea pribeagă 
Rândunică dragă!..“

( R â n d u n i c a ) .

Cetind poezia aceasta in  deosebi, 
gândul îţi zboară la «Mioriţa». Senti
mente duioase, sincere se întâlnesc şi 
tălmăcesc împreună lumea sufletească 
a omului din ţara Bârsii (cioban sau 
fiu de cioban.»).

Reproduc încă poezia următoare, 
care scoate în relief o altă notă a po
etului: înstrăinarea.

„Mână, murgule ’nspumat,
Să ieşim tn zori din sat.
Nn căta la vânt şi ploi,
Că nu mergem la războia,
Nici la mândra, ochi senini,
Da’n» ducem In străini.

Greu voinicul, grea e calea,
Grea pe sufletu-mi e jalea.
Mână, murgule, că ştii 
Că’n zadar ne-am mai opri:
Câ nu ne-au gonit străinii,
Da- ne-au fost urât frăţinii.

Când loveşti în piatră seacă,
Fulger supt potcoavă-ţi treacă 
Nu ne-au izgonit cei răi,
Da’ ne-au urât fraţii mei.
Nu-i bată suspinele,

Dea-le Domnul binele.
Uşurare la nevoi,
Să gândească şi la noi...

Stai murgule stai pe deal,
Şl-mt mai cată spre Ardeal,
Că-mi tot spune-o şoaptă rea 
Că noi nu l-om mai vedea.
Spre cel mândru colţ de raiu 
Să cătăm cu jale, — stai,
Stai, murgule, s ta i!...

(Pribegie.)

E una dintre cele mai răuşite a- 
ceastă poezie. Înstrăinarea aceasta sim
ţită, — căci e trăită —, esprimată în 
accent poporal, reiietată prin felul sin
cer de a vedea şi a simţi al ţăranului 
— şi în deosebi a celui dela munte, al 
ciobanului, dă un tablou completai fru
mosului.

Dacă d-nul Soricu s’ar fi restrâns 
cât de mult la acest gen de poezie — 
n-ar fi devenit nici când plictisitor, cum 
e de pildă în poeziile, în cari doreşte 
să dea espresie unor idei mai adânci, 
mai abstracte. In poezia cu motive po
porale nu-ţi perzi nici când firul aten-

ţiunei, căci parcă stai cu o lume In-} 
treagă de vorbă. Puterea vie a poporu
lui te chiami, te cucereşte şi te opreşte 
în mijlocul lui. Pe când In celelalte, poe
tul rămâne prea singur, prea rece, prea 
de tot original, aşa cum e Soricu ea 
om şi de aceea pierzi de multeori firul 
atenţiunei, poetul devine prea indivj-, 
dual, prea se restrânge la sine, prea’ţl 
spune multe, cari n-au nimic cu sufle- 
tul tău, cari nu te pot Inl&nţui, ci te 
lasă nepăsător. Nu poţi, vezi bine, sta
bili acest adevăr dintr-o singură poezie, 
ci numai cetind mai multe scrise în 
acest gen.

Cu toate aceste defecte — cari 
fără îndoială se pot îndrepta — volu
mul de poezii al d-lui 1. U. Soricu se 
desprinde din publicaţiile mai nouă ca 
o ereaţiune de seamă iar autorul ei 
probează talent şi talentul e singurul 
şi cel mai puternic drept in temeiul că
ruia cineva poate pretinde loc în sânul 
litera turei noastre.

Soim.

Fabrică de mobile
BRAŞOV, Strada Porţu 33.

------------------------------------------- -— ----------------------------------------------------------- -,

Asortiment enorm de mobile de prânzător, dormi-*
tor, salon şi odăi de domni. Comande după deiia
Preţuri eftine. (î6_8) Serviciu punituaL
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mită Optophm , cu ajutorul căreia ra-
mie de lumină pot fi conduse şl sim
ţite şi de organul auzului. Inventatorul 
acestui aparat este profesorul de fizică 
'al universităţii din Blrminghan, Fourner 
d’Albe. Numitul profesor a inventat un 
telefon foarte sensibil, care conduce 
raza la ureche. Esperienţele cu acest 
aparat au reuşit de minune şi s-a con

statat, că lumina de soare produce un 
ton cu totul deosebit şi mai tare decât 
a lunei; lumina electrică «cântă» iară 
altfel şi se deosebeşte de a lampei 
de petrol.

Carne de om In conservele ameri
cane* In o carte apărută zilele trecute, 
scriitoarea Haare a adus grave acuze 
trusturilor de carne americane. Pe baza 
articolelor d-nei Haare, camera din 
Washington a esmis o comisie, care să 
cerceteze măcelăriile şi prăvăliile de 
de cărnuri. Deşi cercetările continuă 

I Încă, descoperirile de până acum ale a- 
|cestei comisii au scos la iveală lucruri 
de necrezut. S-a constatat, intre altele, 

Uăln marile ateliere pentru pregătirea 
diferitelor cârnăţării s-a fiert ş i  ca m e  
âe om. S-a întâmplat de multe ori că 
io uriaşele cazane îa cari se fierbea 
carnea a câte o jumătate duzină de 
boi, să cadă câte unul din oamenii de 

> serviciu. Până să se observe dispariţia 
acestor nenorociţi, trupurile lor fierbeau, 
aşa că chiar dacă mai puteau fi aflaţi 
printre mormanul de carne din cazan, 
şi s-ar fi încercat scoaterea lor, bucăţi 
din carnea lor fiartă s« desiipeau de pe 
oase şi rămâneau în cazan. Se întâm
pla însă de multe ori că aceşti neno
rociţi nu erau observaţi de nime şi 
astfel fierbeau cu totul şi se făceau una 
cu mormanul de carne din cazan.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Parastas- Azi s ’a servit în ca

pela din Groaveri (Braşov) un 
parastas întru pomenirea de veci 
a fostului paroh şi protopop de 
pie memorie, B a rto lo m e iu  B a iu - 
lescu. Sunt tocmai trei ani dela 
moartea acestui vrednic slujitor la 
altarul Domnului, care în decurs 
de 53 de ani de preoţie şi-a pus 
puterile în întregime pentru bise
rica şi pentru binele poporului său, 
muncind şi luptând din răsputeri 
pentru lum inarea şi înaintarea lui.

Examenul de gimnastică al şcoa- 
lelor noastre medii şi comerciale va 
avea loc în cas de timp favorabil mâne, 
Duminecă, ia orele 5 p. m. In decursul 
esamenului va cânta muzica militară. 
Intrarea: loc numerotat 60 bani, loc 
nenumerotat 20  bani.

In caz de timp nefavorabil exame
nul se amână pe ziua de Luni la 5 
oare p. m.

Cinema-Venus. In 30 Iunie 1 şi 
2 Iulie se va reprezenta următorul 
program. Aleward (Vedere după na
tură). Floarea lacurilor, frumoasă dramă 
senzaţională. Femeile pun capăt unei 
greve a lucrătorilor, comedie nouă. — 
Umbra vieţii, mare dramă din vieaţa 
reală şlager de seson. Mayer merge la 
bal mascat, comedie de salon.

D in v ie a ţ a  lu i  C a r a g ia le .
Pe jOS îll jurul pământului. Zia

ristul din Haga, Gerardus Perfros dim
preună cu soţia sa au trecut alaitaeri 
prin Szabatka, unde cu documente în 
regulă şi-a adeverit identitatea, decla
rând totodată că ambii (el şi soţia) au 
plecat în o călătorie în jurul pământu
lui — pe jos. Amândoi sunt colabora
torii unui ziar olandez şi această călă
torie este voiajul lor de nuntă. Călăto
ria în jurul pământului, care au înce
put-o î i  16 Iulie 1911 din Amsterdam, 
e pro setată pe 8  ani.

Pfincesâ Sinucigaşă* Din Roma se 
anunţă, că alaitaeri s a sinucis prin o* 
trăvire princesa Mariana Kanzia Aprin- 
cena. Ea Împreună cu soţul său locu
iau în castelul din Torre del Greco. O 
stăpânea o gelozie atât de mare, încât 

*nu se învoia ca soţul său să facă eea 
mal mică căt&torle singur. Alaitaeri pe 
cftnd el voia să plece In călătorie, prin
cesa a voit să-l abată de la acest plan. 
Cu toate Împotrivirile el, soţul său a 
a plecat, iar princesa inîr’un acces de 
gelozie şi-a stins viaţa, bând soluţie de 
sublimat.

AbdulHamld n-a murit, ştirea care 
şi-a făcut turneul prin aproape toate 
ziarele şi care am publicat-o şi noi 
ia numărul preeedeot, că exsul- 
tanul Abdul-Himid ar fi murit, — 
după cum se anunţă din Borna — n-ar 
& exactă. E adevărat Insă, că fostul 
sultan e greu bolnav, aşa că starea lui 
e cât se poate de Îngrijitoare.

* Oflcsr italian condamnat la muncă
Slluieâ. După o pertractare agitată de 
câteva zile, curtea cu Juraţi din Roma 
»condamnat alaitaeri s*arâ la muncă 
rfilnjcâ pe sublocotenentul Faierno, care 
lntr’un acces de gelozie şi-a ucis pe a- 

s manta sa contesa Tricona. Când s’a 
1 cetit sentinţa nenorocitul sublocotenent 
a leşinat.)

Li fondul Bschnltz pentru răspân
direa de cărţi folositoare intre meseri
ei, al »Reuniunii sodaiilor români din 

iiu«, au mai dăruit: Ierofteiu Vis- 
criaou, paroh (Criş), 15 bani, I. Balea, 
contabil la firma eroitorului I. Petraşcu, 
20 bani, Nieolae Nestor, canonic (Blaj) 
15 bani, Dumitru Crăciun, primar (Câr*< 
pini?), 20 bani, Ioan Pop, paroh (Sâni- 
bita sup.), 20 bani, Ştefan Morarlu, 
paroh (Cunţa), 15 bani, Alexandru Clo- 
nş, preot (Cărbunar), 15 baoi, Ioan 
Orăştianu, rigorosant în drepturi, Ioan 
(gnaton, absolvent în teologie, câte 20  
bani şi Miorica Tordăşianu, 10 bani.

Aviz. Cu 1 Septemvrie a. c. află 
aplicare în cancelaria mea notarială 
din Şinca-nouă (u. p. Ujsinka) un prac
ticant de notar. — Vateriu Langa, no
tar com. — 4—5.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Stvâ- 
kly ş i  I te ti?  fabrică de mobile.

— Amintiri şi anecdote. —

Nuvelistul I. Slavici, care a fost 
coleg cu Caragiale la,Timpul pe vremea 
când soria la acea gazetă şi Eminesm, 
îmi povestea:

«Eu eram şi redactor şi adminis
trator şi casier plătitor. Toţi luau leafa 
la vreme, numai Caragiale îmi cerea 
bani in flecare zl, aşa că la finele lunei 
el datora casei 250 de lei. N’ar fi fost 
nimic, dar Caragiale venea la sfârşitul 
lunei c’un aer nevinovat şi-’ml zicea:

— Mă, Slavici, dă-’mi leafa că e 
sfârşitul lunei.

Eu îi răspundeam:
— Ai luat 250 lei, mai ai atât 

de luat...
— Numai atât?
— Atât.
— Eu nu ştiu; trebue să-’mi dai

leafa.
— Ai luat’o aproape.
— Am luat’o 1 De ce’mi-ai dat’o? 

Mă ştii că sunt uşuratec, că cheltuesc.. 
Să îţi fie ruşine că mă corupi, că vrei 
să mă ai la mână, să faci din mine 
ce vrei. 7

Slavici râdea de aerul serios cu 
care îi făcea Caragiale imputările şi-i 
plătea leafa Întreagă.

Pe când juca Norelli la Teatrul 
Naţional, Caragiale se întâlneşte seara 
cu Nerva Hodoş şi îi spune :

— Aidi, mâ, Nerva, s’ascuităm şi 
noi pe italianu ăia di Novelli.

— Haidi, îi răspunde Nerva.
— Dar nu stăm până Ia urmă. 

Vedem un singur act, şi plecăm. Din 
asta ne facem noi o idee de talentul 
lui... Eu am văzut tragedi&ni mai ceva 
de cât Noveiii.

— Bine, Iancule.
Şi s’au dus la Teatru, au privit 

şi ascultat actul Întâi din nu ştiu ce 
piesă. Când S’a lăsat cortina nea lancu 
a zis plictisit;

— Haidi Nerva să plecăm.
Şi au Intrat lntr’o berărie unde 

au băut câte-o halbă de bere.
După bere, nea lancu li zice lui 

Nerva:
— Hai Nerva să vedem şi actu 

al doilea.
— Haidi 1
Şi, după al doilea act au băut a 

doua halbă, iar după al cincelea act, 
a cincea halbă.

E curios că nenea lancu, care era 
dificil pentru o reprezentaţie s’a dus 
regulat la toate reprezentaţiile lui No
velli...

*
Caragiale avea frica focului în 

teatre, poate asta i’a Împiedecat d’a 
mai primi direcţia Teatrului Naţional. 
Odată artistul I. Livescu îi propune 
să meargă la Teatru unde se juca o 
piesă nouă şi foarte frumoasă.

— Merg, merg cu plăcere.
— Luăm un benoar?
— O, nu!
— Un beletaj ?

bacă, aveţi lipsă de MOBILE nu vi-le procuraţi 
până In luna lui Octomvrie. Atunci se deschide 
Filiala fabricei de mobile din ttarosvâsârhely

— Nu, nu.
— O loje ordinară?
— Nul
— Poate vrei, d-le Caragiale, un 

fotoliu d’orchestră?
— Şi mai puţin.
— Un stal întâi?
— Nu.
— Al doilea?
— Nu.
— Păi atunci unde vrei să stai?
— Ascultă mă, Livescule, ia pen

tru mine un loc în statu-ul treilea, 
banca din urmă, scaunul de lângă uşe.

De ce ?
— Ca să pot fugi cel dintâi la 

un caz de incendiu şi ia un caz când o 
fi piesa proastă.

Litere, arte şi ştiinţe.
Animal ori plantă?

La baza vieţii organice este ce
lula. Vegetală ori animală?

O şcoală întreagă al cărei cel mai 
de seamă fruntaş este marele învăţat 
Haeckel1), o socoteşte vegetală; plan
tele s’au format la început şi dintrân- 
8ele s’au născut mai pe urmă ceiulele 
animale. Asupra acestei chestiuni se 
discută de multă vreme şi se va mai 
discuta fără îndoială încă mult, până 
se va putea ajunge la vre-o înţelegere 
definitivă. Un lucru este însă sigur : în 
starea de azi a cunoştinţelor noastre, 
nu este posibil ca scoborându-ne pe 
scara biologică, să determinăm exact 
punctul comun dela care pornesc cele 
două ramuri ale vieţii. De asemenea nu 
este cu putinţă de a aşeza cu sigu
ranţă fie între plante, fie printre ani
male, fiinţe care trăesc şi se reproduc 
şi sunt înzestrate cu însuşiri une-ori 
binefăcătoare, cele mai de multe-ori 
Insă dăunătoare organismelor superi
oare. In faţa lor omul de ştiinţă se 
opreşte, cercetează, însă răspuns hotă
râtor nu poate da.

Naturaliştii îşi reprezintă în mod 
obişnuit regnul animal şi cel vegetal, 
ca doi copaci ale căror vârfuri se de
părtează, dar ale căror rădăcini se 
ating, şi se amestecă până când se în
câlcesc. Dacă cu toate metoadele şi 
instrumentele perfecţionate de care 
dispune technica ştiinţifică modernă, 
multe probleme de felul acesteia ră
mân nedeslegate, apoi de sigur, că or
ganizaţia fiinţelor Inferioare mai are 
Încă multe lucruri ascunse. Acum un 
secol nu aveam nici obişnuinţa, nici 
mijloacele de cercetare de care dispu
nem astăzi, pentru a observa în amă
nunţime şi cu toată rigoarea ştiin
ţifică.

Greşelile erau numeroase şi des
tul de mari. Iacă şi un exemplu : Prin
tre rămăşiţele organice pe care ori-ce 
Mare (flux şi reflux) ie Iasă pe coas
tele mării, se găsesc cantităţi mari de 
Coralline şi de FJustre. Lainarck5) şi 
Cuvier3) luau Corallinele drept Polipi 
deci animale, pe când în realitate ele 
sunt Alge, deci plante, nişte alge foarte 
delicate şi acoperite de o ţeastă vă
roasă albă ori roşioară; iar Flustrele 
erau socotite drept Alge pe când In 
realitate, sunt Bryozoari (animale) Dacă 
chiar Savanţii se Înşeală, apoi profanu
lui i-se iartă când deschizând un atlas 
de Botanică criptogamicâ ar crede un 
moment, că s’au amestecat (din gre- 
şaiă) şi figuri din zoologie.

Incolţirea unei Marsilee, (trifoi de 
apă cu patru foi) o plantă acuatică foarte 
frumoasă, ne face impresia unei larve 
târându-se pe labele sale ovale.

Gura (peristomul) unui Muscineu 
din neamul Fontinaiie, se aseamănă cu 
o ulcică, a cărei margine este garni
sită cu nişte şerpişori cu corpul prins 
pe jumătate în lanţuri.

O bucată de Sargassum ne amin
teşte ramificările sistemului arterial, şi 
totuşi Sargassum aparţine marelui grup 
de Alge, din care cunoaştem nu mal 
puţin de 15 mii de specii in vieaţă. A 
coastă plantă este una din cele mai vo
luminoase forme ale regnului vegetal, 
dacă uu şi cel mai distins, căci un sin
gur individ poate să ajungă până la 
300 m. lungime, deci un gigant I Tot 
în grupul Algelor întâlnim însă şi pi
tici. In adevăr ne trebue ajutorul mi
croscopului pentru a descoperi orna
mentarea delicată a Diatomeelor, ele 
însă-şi aproape invizibile şi totuşi Ber
linul şi toate împrejurimile lui, este zi
dit pe depozite de Diatomee de apă 
dulce.

Haeckel E. H. biologist german, năs
cut la Potsdam in 1838, fost profecor de zoo
logie la lena.

2) Lamarck (J. B. P. A. de Monet che
valier de) celebru naturalist francez.

’) Cuvier (G. L. Ch. F. D. alt naturalist 
francez.

Tot Alge sunt şi Bacteriile, că
rora omenirea le plăteşte însemnate 
dăjdii: tifos, angină, dalac, tetanos, 
ciumă, oftică, holeră şi alte multe de 
aceeaşi valoare. Toate plante ! Cu multă 
dreptate însă ar merita să fie socotite 
printre fiarele sălbatice, cele mai săl
batice chiar, căci netăgăduit sunt cu 
mult mai periculoase, decât cuprinsul 
întregei Menagerii Mondiale, format din 
toţi lupii, tigrii, leii, şerpii şi vulturii 
existenţi.

Şi cu ce ochi răi sunt privite, a- 
decă vorba vine^ăci sunt cu totul in
vizibile &x aiul liberi

Mai pL^s-? jmpromisă este repu
taţia Ciupercilor,' cu toate, că pe soco
teala lor circulă sgomote, care nu sunt 
totdeauna calomnii.

De Muşchi (vegetaţiuni) şi de Li
cheni nu se prea vorbeşte, nici chiar 
între vecini când se ocărăsc. Totuşi ei 
nu merită acest exces de indiferenţă. 
Ei sunt vrednici de simpatie şi interes. 
Ei nu fac decât bine, dar nu-1 trâmbi
ţează ; tăcuţi din firea lor, nu turbură 
simţurile nici prin culoarea lor vie, nici 
prin mirosul lor parfumat. Mulţimea 
trece pa lângă sau peste ei fără să-i 
bage în seamă, şi totuşi...

Ar fi de prisos poate, a spune ce
titorilor, ce este un Lichen ; amintim 
însă, că el este format din tovărăşia 
nedespărţită a unei ciuperci cu o algă. 
Lichenii cresc în pământurile cele us
cate, neproductive, pietre, stânci, co
paci, zidnri, acoperişuri de case vechi, 
formând un fel de covoraşe ţepoase, 
ori plăci divers colorate: cenuşii, gal
bene, portocalii, etc.

In Biblie ei ocupă o pag'nă des
tul de interesantă. Evreii plecaţi din 
Egipt şi străbătând deşertul Arabiei 
fură gata să piară de foame din cauza 
lipsei de hrană. Deodată însă —- mi
nune Dumnezeiască — suprafaţa pă
mântului se acopere de un fel de cor- 
puşoare mici rotunde, ca o grindină. 
Ei au numit-o Mană (a nu se confunda 
cu mana siroposă şi purgativă ce este 
secretată de câteva specii de Frasin).

Era un lichen mic, albicios, Par
ai elia eseu lenta, pe oare adeseori vân
turile îl aduce şi îl depune în mare 
cantitate din Cri nea, din Asia Mică şi 
cu cari în lipsă de altceva, se hrănesc 
şi oamenii şi turmele lor.

Se ştie, că un alt lichen, comun 
In regiunile temperate, dar mai ales 
In cele reci, formează exclusiv hrana 
de iarnă a Renilor. S-a zis chiar şi cu 
multă dreptate, că fără lichenul renilor 
(Cladonia vangiferlna) Laponia ar fi 
condamnată la cea mai spălmântătoare 
•singurătate.

Folosul altor specii de Licheni 
este destul de apreciat în Yăpsitorii şi 
Medicină. Importanţa lor cea mare 
reese din felul de vieaţă; în adevăr ei 
trăesc, se desvoaltă şi prosperă în con- 
diţiunile în care ori cărui alt vegetai 
’i-ar fi imposibil de trăit. Rămăşiţele 
lor se îngrămădesc, şi prepară în felul 
acesta stratul de humus In eare alte 
plante vor putea vieţui. Dela ei şi prin 
ei începe stabilirea vieţei vegetale pe 
oricare punct al pământului: câţiva 
spori (corp reproducător al vegetalelor 
inferioare/ de ciupercă şi algă au fost 
de ajuns ia început ca sâ dea rezul
tate aşa de minunate. Sus deci Li
chenii !

*♦ *
Dar nici Muşchii nu sunt mai cu

noscuţi şi totuşi sunt şi ei folositori. 
Fără Îndoială, că pe ici şi colo mai 
Înăbuşe câte o graminee din câmpiile 
şi poenile înverzite; păcatul acesta este 
răscumpărat prin însemnatele servicii ce 
ne aduce: Saltele eftine. mături, pămă- 
tufuri, ba chiar din cauză că sunt rău 
conducători de căldură, sunt întrebu
inţaţi la căptuşitul zidurilor de lemn al 
locuinţelor din ţările nordice şi la fa
cerea păreţilor gheţăriilor, excelente 
pentru păstrarea gbeţei mult mai multă 
vreme decât chiar dacă ar fi făcute 
din piatră.

In horticuitură se întrebuinţează 
pentru culturile în sere calde. Ca şi 
Lichenii servesc şi ei la formarea hu 
musului. In locuri secetoase şi lacome 
cum suct de apă, reţinând mari can
tităţi, ei $unt câte odată iu munţi mo
deratori ai inundaţiilor, iar în păduri 
regulatori de scurgere preţioşi, pentru 
alimentarea izvoarelor.

Multe din museinee desvălue ce
lui ce ştie să observe, graţii necunos
cute de cel ce n a văzut la microscop 
ţesătura minunată a unei frunze.

Şi ce curioase şi amănunţite în
grijiri n-a luat natura ca sâ le ferească 
de căldură prea mare, de ger tare şi a 
le asigura înmulvirea I

Priviţi cu o lupă bună capsula 
unui muşchi copt: un urcior adesea ori 
foarte elegant, format dintr’un strat 
ori mai multe de celule tari şi ’n care 
se adăpostesc sporii; câte odată urcio
rul esta închis cu un capac a cărui

margine este dinţată şi pe deasupra un 
fel de scufie lustruită ca mătasea ori 
moale şi presărată cu peri lungi şi 
galbeni ca o pâslă.

La maturitate scufia şi capacul cad, 
dinţii se deschid şi se închid prin miş
cări ritmice înlesnind răspândirea spo
rilor.

Plante sau animale? Că sunt plan
te nu se mai îndoeşte azi nimeni. To
tuşi cei dintâi cercetători observând cu 
mirare iuţeala cu care se mişcă în toate 
direcţiile în rouă dimineţii anterozoizii 
(organele de reproducere bărbăteşti ale 
muşchilor) cu cilii lor vibratili, au cre
zut cum se credea în vremuri despre 
câteva Alge înzestrate de mişcare, că 
aceşti minunaţi acrobaţi ai naturii erau 
animale.

Se vede ' dar că toate f̂iinţele 
sunt din aceiaşi familie, aceleaşi Legi, 
care au ordonat creaţiunea Universală, 
aceleaşi legi cari domnesc, aceleaşi forţe 
le susţin; toţi copiii Naturei sunt fraţi, 
toţi sunt uniţi prin aceleaşi legături. 
Dela plantă la animal prin trepte ne
simţite, anumite însuşiri aparţin şi u- 
nora şl altora vegetal şi animal for
mează unitatea cea mai perfectă.

Studiul minunăţiilor vegetale oferă 
mare atracţiune celor ce li se dedau 
cu stăruinţă ; însă nu este din cele 
mai uşoare.

Dificultăţile nu descurajează îosă 
decât pe slabi, întăreşte şi stimulează 
pe ceilalţi. Natura nu ’şi desvălue mi
nunatele ei secrete decât acelora ce o 
iubesc şi au meşteşug să̂ o roage.

(»Natura«). Victor Anastasiu , 
profesor la liceul Lazăr.

Ajutoare pantru învăţăceii dela 
comerciu-

Dupăcum s’a mai publicat şi până 
acuma, publicăm şi de^astădată, că so
cietatea comercianţilor români din Bra
şov oferă pe anii 1912—1913 ajutoare 
de câte 50—100 de coroane anual, pen
tru învăţăceii aplicaţi deja sau cari se 
vor aplica de aci înainte în Braşov ia 
vre-o ramură de negoţ.

Aceste ajutoare se asigură învă
ţăceilor pe 3 ani cât se vor afla în 
Braşov ca ucenici Ja vre-o ramură de 
negoţ, dacă se poartă bine şi dacă-1 
vor cere.

Petenţii după aceste ajutoare au 
să subştearnă următoarele documente:

1) carte de botez, 2 . atestat de 
şcoală, 3. atestat despre starea mate
rială a părinţilor, 4. cei aplicaţi deja la 
vre-un stăpân au să alăture şi contrac
tul cu şeful şi aprobat de autoritatea 
industrială şi comercială din loc, pre
cum şi, 5. atestat, că au frecventat oa
rele de religie, şi In fiine, 6 . atestat 
dela şcoala comercială de seara din loc.

Cererile de ajutoare sunt a se a- 
dresa D-lui Ioan Sabadeanu, comerciant 
In Braşov.

Braşov, în 15/28 Iunie 1912.
I. SăbadeanUj m. p. 1. Lengeru, in. p.

preşedinte. secretar.

— C O N V O C A R E .  —
Comitetul despărţământului Dicio- 

sânmărtin al Asociaţiunii pentru litera
tura română şi cultura poporului român 
va ţinea la 30 Iunie a, c. trei prelegeri 
poporale şi anume: la 9 oare a. m. în 
comuna Gamfalău, ia 11 oare a. m. în 
Deaj şi la 1 oară p. m, în comuna Hă- 
rănglav, la care invită cu dragoste pe toţi 
din Gamfalău, Deaj, Hârânglav şi jur. cari 
doresc înaintarea culturală a poporului 
român. — Com!tetui despărţământului.

C&rţi $1 rev iste*
Au apărut: Chestiuni de Economie 

R urală  da Dr. B orta  Lupan agronom 
(Capitalul şi M unca, Intensiv Extensiv). 
De vânzare la librăria Socec et Co. 
Bucureşti.

Proprietar:
Tip. A. M ureşianu : Branisoc & Comp 

Redactor responzabil : 
loan  Brotea.

Atelier fotografic artistic

BRAŞOV,
Strada Porţii

T elefon 443.

Specialist în fotografii de co
pii la minut. Fotografii în 
grupo pentru societăţi, şcoli 
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Din c a u z a  r e n o v ă r e i  l o c a l u l u i
toate confecţiunile ce se află, adecă

Pardisiuri de dame, Costume de dame, pardesiurl de fetiţe, jupoane, rochi, haine de 
băeţi şi jachete, bluze, matineuri, stofe pentru dame şi bărbaţi, cartoane, pânzării, tot 
felul de manufactura ş v ^ ^ ţe t i tu r i  ss vinde sub preţul cumpărăm numai pe timp scurt.
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P o l i c a n d r e  petru gaz  cu lumină G r a e t z i i
cu preţuri originale ale lubricei şi bec veritabil graetzin, cu 
toate trebuincioasele părţi constitutive, schimbarea celor stabili

în pendente recomandă
175. 1 -1

J e k e l i u s  â z  S t o t z
2 nco.stg-a.ziz 1  d e  s t ic I L s t r ie  ş i  p o r c e l s t x z .

H O T E I „C O R O A N A "
SOC. PE ACŢIUNI

DIN BRAŞOV 
CASĂ DE PRIMUL RANG

100 de odăi şi saloane cu con
fortul cel mai modern. Loc pen
tru 250 persoane. Lumină elec
trică şi caloriferi. Apartamente 
cu camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie cu abur. Venti
laţie centrală. Saloane decetire 
şl de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de ex
poziţie. Terasă. Garagiul. Omni- 
bus pentra fiecare tren. Cafe
neaua mare aranjată după gus
tul cel mai ales. 100 de ziare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i toare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă vienează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă cu cea mai mare 
plăcere. Vinuri şi liqueruri ex
celente asenemea şi băuturi fine 
fără alcool. Bere exc. din Pilsen,
:: bere bavareză şi engleză.

DIREfffMEA SOCIETĂŢII PE ACŢIUMI 
HANS MÂDER, director.
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I bilatese în- 

__chiriază lu-

nar, sau cu ziua cu 

preţ ieftin în

Villa Kertsch.

In negoţul subsemnatului află 
aplicare un tânăr ca

î n v ă ţ ă c e l
din casă bună şi cu  cel puţin 2 
clase gimnaziale sau real«. Se 
cere afară de limba sa maternă 
şi cunoştinţa limbei maghiare sau 
germane.

N icolae D&işoin, 
ZBra,ş©*v'.
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fine dacă eticheta sticlei poartă nu- 
lon L Frdre 19 Rue hceb Paris, 
cinui a înghiţi praful de dârbune pot 
are şi ori de câte ori au dureri se ob- 
ifcât de sigură.
ie curat. E destul ale iua în gură unde

rsu, Victor Roth succ Cari Schmidt, 
u, piaţa mare 10, Albert Zinz Drogue- 
>riefc!»s farmacia ia ursu, piaţa mică 2q

Deschiderea mâne Sâmbătă în 29 Iunie 
la 3 oare p. m.

Representaţie pentru Tinerime
(Duminecă la 3 oare de semeuea cu acelaş program)

Se atrage atenţia d lor Profesori Părinţi şi Tinerime, că  un 
astfel de program interesant şi instructiv n’a fost aci reprezn- 
tat de nici un Kino

Programul s’a ales cu mare osteală după consultaţie îndelun
gate cu specialişti şi este compus din toate oraşele capitale cu 

jertfe mari materiale,
PentîU representaţiile principale, Sâmbătă, Duminecă şi 

Luni la 5 x/2 şi S oare seara va fi alt program deosebit de fru
mos şi bogat, care sg demonstreze înaintea ochilor ce se poate 
presta pe terenul kinematografiei cu aparate de rangul prim şi 
prin. otehnică desvoltată cu r&finerie.

Petailiţri prin placate şi Programe.
A se vedea ştirea zilei.

Povestirea unui preot.
Onoratul Domn Dubois, preot în înprejurimea oraşului Hoitier suferea de 

o boală grea de stomac, ce mânca voma şi mai spunea că sufere şi de cons- 
tipaţie, adeseori 8— 10 zile nu avea scaun, aşa că se îngălbinise şi slăbise ca ua 
schelet.

In star© sănătoasă eram vesel dar boala mă făcuse de tot iritabil. Eram 
desperat, aşa că la cea mai mici neplăcere perdeam răbdarea şi deveneam ne
drept şi impetuos.

Auzind de minunatele efecte obţinute prin întrebuinţarea Cărbunelui de 
Belloc^ mam dus la Poitier şi am cumpărat o sticlă cu Cărbune Belloc.

După c© luasem 2—3 linguriţe de praf, după câteva oare mă simţeam aşa 
de bine că nu puteam crede fiind suferinţele mele de tot 
grele.

Am început să iau Cărbunele Belloc îu dose mai mari, 
3 şi 4 linguri dimineaţa, tot atâtea şi seara. Le luăm cu plă
cere, pot zice cu lăcomie, aşa că mi era o necesitate. A înce
tat > oroarea, asemenea şi constipaţia. Digeram perfect de 
bine mâncarea, puteam dormi, ceti, şi pregăti pentru predici.

In loc a slăbi mă lngrâşam şi puţin câte puţin veni la 
volumul meu obicinuit, an urmat cura o lună de zile, şi 
censumat în total 4 sticle Belloc Cărbune. De atunci mănânc 
bine şi sunt pe deplin sănătos fără a deveni recidif şi sunt 

Preotul DUBOIS. deja 3 ani. Subscris Adrien Dubois 9 Decemvrie 1889.
întrebuinţarea cărbunelui de Beloc în dosă de 2—3 linguriţe după fiecare 

prânz, ajunge in adevăr pentru a vindeca in câteva zile boaleie de stomac chiar 
şi pe cele mai vechi. Ei produce în stomac o sensaţ une plăcută, dă poftă de 
mâncare, grăbeşte digestiunea şi face se dispară corstipaţiă. Este cu efect con
tra Migrenei resultând din reaua digestiune, contra greţei, sughiţului şi contra 
tuturor afecţiunilor nervoase ale stomacului şi* intestinelor. Mijlocul cel mai sim
plu de a lua praful de Cărbuue Belloc este al topi amestecând ui într’un pahar 
cu apă curată sau zaharisită pentru al bea apoi după voe, dintr’cdaîă sau de 
mai multe ori.

de cât bine, nici odată rău ori caro ar 
farmaciile.
bunelui de Belloc dar ele nu folosesc
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Mare asortiment in stofe moderne pentra dame şi bărbaţi* v
: — Stofe de haine şi Albituri. — :— :

T r u s o u r i c o m p le te .
Serviciu prompt! Preţuri ieftine! O
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uoneurs.
Poiitiu ocuparea unui post 

funcţionar cu drept de penziu 
la agentura generală a bancei 
asigurare „Transilvania“ în Ci

Dela petenti să recere să 
absolvat o şcoală comercială şi  ̂
fi preferiţi aceia, cari au aplici 
şi pentru a faceri, esterne l e  v 
gunizare, acuisare etc.

Emolum entele să vor sta 
prin învoială reciprocă

Cererile instruate cu act 
necesare sunt a să înainta numi 
Agenturi Generale pănă în 
Iuliu n. a. c.

C l u j  în 20 luniu 1912
AGENTURA GENERALĂ 

a băneei gen. de asigurare mut

„TRNSSYL7ANIA“
a. c. g. I.

Ghete cu călcâe de gnu

aceluia îi causează spălatul bucurie. 
E escelent pentru spălatul stofelor fine

şi colorate. Pro-

„LA  BUTOIU ROŞU“
S Z E G O  -A..

Braşov, Strada Lungă Nr- 9-
Ferbetoare de rachiu proprie, reco
mandă cu preţ ieftin: rachiu de drojdi 
natural, silvorium, ţuică, cognac, rum 
indigen şi diu streină ta te, spirt fin, 
rachiuri bune, dulci de calitatea fină

:  ̂ 0  | :—: din material prima. :—:beaza săpunul bun-l
ligt după metoda1 ■ ■■— -  ■■■  .........— —  — —-
noastră prescrisa.
Cruţă ţăsăturile şi--------------------------------------------------
colorile. ______ ___________________________
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suasse ne usas as ss

loan Apfelbach
BRAŞOV, Strada Porţii 18.

(La regele gulerilor.)
Vă recomand manazinul meu mare  ̂
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere 

manjete şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parfumerie.
Vă servesc solid şi sigur.

Parasde şi Floare (cort) până, la genre 
cel mai fin ca specialităţi, şi fabricare 

proprie, precum şi reparatori.

Artitole de galanterie, bastoane, lampe de 
buzunar electrice, scăpărători, instrumente 
muzicale, coarde etc. etc. Pentru tâmplari de 
m obile articole de lemn strungurile, sculptate 
cu preţuri ieftine la

-van -m  y  Y"™1» "t —% •«* y  y  7 *^ -'«mp y  m  Strungar d© galanterie çi fabricant da corturiF R I E D R I C H  R E I S E R ,  B raţ»« , S trad a Vàmei SL

tip  a b u l  t ip o g r a f ie i  a . m u r e şia n u  : b r a n isc e  & <jo m p , b k a şo v .


